

2金3银2铜! 青岛健儿破“坚冰”

“十四冬”上实现冰上项目金牌零的突破 “北冰南展”战略结出硕果

第十四届全国冬季运动会2月17日起在内蒙古举行,以北京冬奥会银牌得主李文龙领衔的“青岛军团”全力出战大显身手,目前已经斩获2金3银2铜,展现出青岛作为国家第一批“北冰南展”战略重要城市的风采和实力。本届冬运会将于2月27日闭幕。



全部由青岛运动员组成的山东队夺得“十四冬”短道速滑2000米混合团体接力冠军。新华社发

“北冰南展”战略 青岛初战告捷

青岛作为国家第一批“北冰南展”战略重要城市,2010年7月将短道速滑项目采用“省队市办”的模式正式成立青岛市短道速滑队,克服初期没有冰场、缺少器材、没有队员的困难,从零开始,在各方大力支持下,走出了“轮转冰”选材的新路。随着队伍逐渐壮大,先后培养出了李文龙、公俐、安凯等优秀运动员,一步一个脚印地创造了青岛冰雪体育的新历史:2012年第十二届全国冬奥会上,青岛培养的运动员第一次在冬运会赛场上亮相;2019年在俄罗斯举行的第29届世界大学生冬季运动会上,青岛运动员安凯获得短道速滑男子1500米第一名;2020年进行的第十四届全国冬运会短道速滑少年组比赛中,青岛籍运动员周靖然获得男子1000米亚军、500米季军,帮助青岛在全国冬运会上实现了奖牌“零”的突破。

在“带动三亿人参与冰雪运动”的目标指引下,青岛冰雪项目借助2022年冬奥会的东风,在冰雪竞技项目方面取得了阶段性成果。2022年2月7日,在北京冬季奥运会短道速滑男子1000米决赛中,2001年出生的青岛运动员李文龙获得银牌,为青岛和山东夺得了首枚冬奥运奖牌。2023年3月12日,在国际滑联短道速滑世锦赛韩国首尔站比赛中,李文龙和队友勇夺男子5000米接力A组金牌,成为山东省首个短道速滑世界冠军。随着我市培养输送的运动员登上“十三冬”甚至北京冬奥会的赛场,青岛成为东三省之外又一支短道速滑强队。

2月17日正式开赛的“十四冬”全面对标米兰冬奥会,共设8个大项16个分项176个小项,是北京冬奥会后首次举办的全国冬季项目大型体育赛事。本届冬运会山东代表团共有48名运动员参加6大项12分项43小项的比赛,参赛项数和人数均创历史新高。青岛共有16名运动员入选山东代表团,参加雪橇、滑冰、滑雪登山、滑雪等五个项目的比赛,分别是雪车项目选手魏鹏,雪橇项目选手辛丽慧,速度滑冰选手谭昇、徐闻廷,滑雪登山选手纪璐璐,短道速滑青年组选手宋柯睿,短道速滑成年组选手公俐、李文

龙、安凯、于松楠、贾惠凌、李璇、李靳宇、蒋佳益和付禹晰,越野滑雪选手张英浩。

战。最终经过激烈角逐,两人以29分35秒08的成绩夺得银牌。

“跨界选手” 为家乡夺得首金

2023年11月28日,在第十四届冬季运动会男子四人雪车比赛中,青岛平度小伙魏鹏与三名队友以总成绩3分55秒26勇夺金牌,成为山东雪上项目首个全国冠军。在今年2月1日结束的第十四届全国冬运会滑雪登山公开组混合接力比赛中,即墨小嫚纪璐璐携手队友刘建宾以29分35秒08的成绩获得银牌。值得一提的是,率先在“十四冬”摘金夺银的两位青岛选手均是“跨界”运动员。

2002年出生的魏鹏是平度市崔家集镇魏家村人,从小就显示出很好的田径天赋,进入青岛体校后师从刘振刚教练练习标枪。2019年,17岁的魏鹏进入山东省田径队练习十项全能项目,获得过全国第二届青年运动会男子乙组五项全能冠军。2021年4月,魏鹏通过了国家雪车队专项体能身体素质选拔,从田径十项全能跨界到冰雪赛场,成为四人雪车项目的右推车手。不过因为积分不够,魏鹏最终无缘参加北京冬奥会比赛,留在雪车赛场担任了试滑员。进入2023年,魏鹏作为国家雪车集训队主力队员一直进行着刻苦训练。雪车是第十四届全国冬季运动会正式开幕前举行的竞赛项目之一,每个单项均按冬奥会要求进行4轮比赛,以成绩总和决出名次。去年11月28日在男子四人雪车比赛中,魏鹏搭档队友李纯键、吴青泽和朱自龙,最终以3分55秒26的成绩夺得冠军,为山东拿下了本届全国冬运会的首金。

纪璐璐是2013年5月在参加即墨区运动会女子800米比赛中,被青岛市市体育运动学校田径项目龙玉文教练选中,同年10月进入体校从事竞走训练,2015年11月进入省田径队从事中长跑训练,2018年8月“跨界”进入越野滑雪国家队,2021年进入滑雪登山国家队,获得2023年全国冠军赛滑雪登山女子短距离亚军。滑雪登山项目混合接力赛赛道全长1100米,累计爬升130米。参赛运动员以滑雪的方式爬山、下坡,凭借登山能力,在冰雪覆盖的山上展开竞赛,难度很大,要求拥有极好的体能和高超的雪山攀登技术和滑雪基础。在“十四冬”滑雪登山项目公开组混合接力比赛中,2001年出生的纪璐璐与队友携手出

青岛短道速滑 惊艳“十四冬”

本届冬运会比赛中,青岛选手在山东短道速滑队成为绝对主力,共有李文龙、公俐、安凯、于松楠、贾惠凌、李璇、李靳宇、蒋佳益和付禹晰等9名运动员报名参赛。2月16日上午进行的“十四冬”短道速滑公开组男子1500米决赛中,北京冬奥会银牌得主李文龙获得亚军。此前山东选手在全国冬运会短道速滑项目的最好参赛成绩是青年组第五名,这次李文龙夺得银牌实现了山东在全国冬运会短道速滑奖牌零的突破,创造了山东冰雪项目新的历史。

2月16日下午进行的短道速滑2000米混合团体接力比赛共有8支队伍参加,代表山东队出战的贾惠凌、公俐、李璇、安凯、于松楠和李文龙均为青岛输送培养。决赛中,面对武大靖、孙龙、韩天宇等领衔的吉林队和任子威、林孝俊、臧一泽、范可新等组成的黑龙江队,以及刘少林、刘少昂、曲春雨等组成的天津队,山东队发挥出了团队作战的优势,排名第二冲线。赛后裁判判定第一个冲线的黑龙江犯规,最终山东队获得冠军。这枚沉甸甸的金牌意义重大,不仅是山东体育代表团在本届冬运会赢得的首枚短道速滑金牌,也是山东赢得的首枚全国冬运会冰上项目金牌,打破了“坚冰”,创造了历史。

2月18日下午进行的短道速滑公开组1000米比赛名将云集。在女子组决赛中,青岛选手公俐和贾惠凌处于靠前位置。比赛中途,贾惠凌与黑龙江选手臧一泽相撞双双摔倒,赛后被判共同责任。青岛小嫚公俐及时调整,最终以1分32秒383的成绩夺得铜牌。在男子1000米决赛中,青岛选手李文龙一路跟滑,在比赛还剩三圈时突然发力开始赶超,最后冲线时遭遇北京队马威拉扯,最终李文龙获得亚军。在女子3000米接力决赛中,青岛运动员贾惠凌、公俐、李璇与山东队队友李金恣携手出战,场上战况激烈,在比赛剩余5圈时山东队与对手发生碰撞摔倒场外。经赛后认定,吉林队直道推人犯规取消本次成绩,山东队递补获得铜牌。至此,青岛短道速滑选手在“十四冬”共收获1金2银2铜,表明“北冰南展”战略在青岛实施14年来取得了阶段性成果。



纪璐璐



魏鹏